

# 警花柔情攻破嫌疑人心防屡破大案

她是年轻漂亮的女警官,每天面对的却是一个个狂放不羁、心态各异的重案女嫌疑人。但她的故事很传奇:46岁的女嫌疑人动情地喊她一声“妈妈”;公安部督办的7·13偷越国境大案,在她手中打开突破口。

她就是武汉市公安局第一看守所女民警、刚刚荣膺武汉十大形象民警称号的阮芳。

2月15日,在武汉市公安局第一看守所,记者见到了不久前荣膺武汉十大形象民警的阮芳。这位年方32岁、看似柔弱单薄“警花”,竟管教着几十名在全国都名头不小的重案女嫌疑人。

## 部督偷渡大案打破僵局

2008年2月2日,再有3天就是农历除夕了。提审室里,26岁的刘媛媛(化名)手捧一审判决书,泪水模糊双眼。判决书上写着:因有重大立功情节,判处刘媛媛有期徒刑一年零6个月。而同案的其他人中,最重的判处无期徒刑,最轻的也是4年有期徒刑。刘媛媛百感交集,她抬起泪眼望着身边的阮芳话语哽咽:“阮姐,谢谢,是你救了我!”

时间回溯到2006年12月18日。25岁的刘媛媛和32岁的张晶(化名)羁押进入武汉市公安局第一看守所,管理过渡监室的阮芳负责她们的监管。刘媛媛、张晶涉案非同小可,二人涉嫌参与一起公安部督办的特大偷越国境案。

半年前,武汉市公安局出人境管理处发现,武汉居民樊某等人涉嫌组织他人偷越国境。樊某还勾结以何某为首的北京犯罪团伙,以伪造身份资料,骗取奥地利驻华大使馆和荷兰驻华大使馆的ADS旅游签证的手法,先后组织包括湖

北、天津、山东、河北等地92名国内居民从首都机场偷越国境至意大利,造成91人滞留未归,涉案金额逾千万元。案情惊动公安部,被立为部督7·13案件。

半年内,武汉警方先后将樊某、何某、刘媛媛、张晶等11名嫌疑人抓获。但由于樊、何等人拒不交代案情,致使案件调查陷入僵局。赃款转入何处?偷渡客是怎样出境的?都是待解谜团。警方分析,主犯何某很可能已将全部赃款转入妻子刘媛媛处。

12月15日,刘媛媛、张晶等人从北京被紧急转押至武汉第一看守所。警方期望,这个全国一级看守所的民警能在限期内获取有力证据,将张、刘依法逮捕。

通过第一天与张、刘二人的接触,阮芳已感到案件的棘手性:刘媛媛不太愿意与人过多接触。她在人前故作镇定,有很强的侥幸心理,甚至放出话来:“绝不交代任何问题,挺过这一阵就可以回家了。”与之相反,张晶显得忧郁、烦躁、心神不宁,畏罪心理较强。

合上卷宗后,阮芳冷静地思索:尽管时间紧,也还不能急于单刀直入和她们谈案情,应该加强对她们的关心和照顾,化解对抗建立信任。

刘媛媛是北京人,张晶是新疆人,二人都没有传件(嫌疑人家属送来的日用品和衣物)。第二天一早,阮芳向所里申领了两人的生活用品,亲自送到监室里。此外,为缓解张晶的忧郁情绪,阮芳特意选择在布置温馨的心理咨询室内和张晶谈心。

阮芳得知,每次谈话结束后,张晶回到监室都向人询问,什么是自首,什么是立功,坦白从宽会不会减刑。阮芳明

白,张晶的内心已经开始动摇。“你在案件中只是一个从犯,所负的刑事责任相对于主犯要轻,你应该争取主动,早日出监和家人团聚。”阮芳这话似乎点中了张晶心中最脆弱的部分,她禁不住抱头痛哭。“我说,我全部都说出来。”最后,张晶主动交代了她参与作案的全部过程,她主要从事制作假证和保管填写各种旅客资料。

3天内,张晶这道防线就被彻底攻克了,这给了阮芳很大的信心。她觉得,虽然刘媛媛侥幸心理强,但畏罪、忐忑、压抑等矛盾心理同样存在,只要找准了她的心理弱点,要攻破其心理防线也不难。

第一次的正面“较量”,刘媛媛显得有些漫不经心。“我给你讲个故事吧。”阮芳合上笔录,说起了谢银燕、张正菊夫妻的故事。

谢银燕、张正菊因运输毒品罪一审分别被判处死刑和无期徒刑。该案提请上诉的日子里,在管教民警的感化下,张正菊经过激烈思想斗争后,交代出丈夫4年前伙同他人抢劫杀人的惊人事实。张正菊随后因有重大立功表现,被改判有期徒刑7年。

阮芳发现,刘媛媛听得很认真。阮芳还特意把张正菊的改判判决书拿给刘媛媛看。阮芳注意到,一直很镇静的刘媛媛这时显得有些慌乱,手在颤抖。

两天后,阮芳在与刘媛媛谈话时发现她脸色不好,便问她哪不舒服,刘媛媛起初犹豫不说,阮芳开导她:“你愿意把我当作你的姐姐吗?”刘媛媛迟疑了一下说:“愿意。”“那好,妹妹在生活上遇到困难,姐姐关心一下是不是应该的呢?”

刘媛媛突然哇的一声哭

了起来,说她肚子疼,直不起腰。阮芳安慰她后,立即请来狱医。经诊断,果真是内分泌失调,医生便给她开了药进行调理。此外,阮芳还给刘媛媛制定了作息表,每天给她安排适量运动,并保证足够的休息时间。

第二天中午午餐时,阮芳特意把刘媛媛叫来,她将自己精心准备的饭菜盛进了刘媛媛的碗里。两天后,刘媛媛的病情明显改善,脸色也红润了。

12月27日下午,经过了激烈思想斗争,刘媛媛终于开口交代了自己作案的全部过程及赃款赃物去向。刘媛媛称,她两次带客偷渡出境,涉案金额共计1000万余元。因其丈夫何某嗜赌如命,大量赃款已挥霍,余下150万元。她还交代出一项新情况:何某与嫌疑人张某合作,制造假的出入境资料和公章,每份获利3000元,总共获利50万元。在阮芳的劝说下,刘媛媛还写了一封信给丈夫何某,劝说他积极主动配合警方调查。

至此,此案全面告破。本就只有百余斤重的阮芳一称体重,10天整整瘦了10斤。

## 嫌犯主动退出1900万元赃款

2006年12月,武汉某银行向武汉市公安局报案,该行被人以票据诈骗的方式骗取了3000万元。

武汉市公安局对此案高度重视,立即组织专人进行侦查。经调查,某集团公司的总经理陈海(化名)通过非法手段,从该银行转出3000万元,打进了另一家公司的法人代表李梅(化名)的账户上。李梅在与陈海做生意为理由,已经挪用了其中1100万元资金,账户上还剩1900万元。然而,李

梅被警方抓获后,拒不认罪,并拒绝退还剩余款项。该银行也因此不断背负高额的利息,给国家造成巨大的损失。

2007年3月底,李梅被关押至第一看守所。4月2日阮芳和李梅第一次正式谈话。阮芳还没开口,李梅就先发制人:“我没有罪,我是冤枉的,经侦处凭什么抓我,要我退钱我是绝对不干的。”

阮芳没有正面接招,而是转而她拉起了家常,聊起了李梅的家庭情况。此后的几次交谈中,李梅谈及自己的家人时就十分动情,表露出“之所以不愿认罪是担心家人会受到牵连”的想法。经过20多天的谈心,李梅一开始的抵触态度渐渐软化下来,但始终对案情避而不谈。

4月26日,李梅被执行逮捕。阮芳得知,李梅这天晚上辗转难眠。第二天,阮芳再次找李梅谈话,她推心置腹地说:“你这么讲义气,可是你的朋友却把责任推到你身上。你再不把钱退了,就更加说不清楚了。”

红肿着双眼的李梅一听此话情绪非常激动,脱口而出说:“昨天逮捕后我就感觉不对劲,我这一晚上都没合眼。”阮芳看出李梅有些心动,便趁热打铁说:“是呀,何必为别人背黑锅,让自己的后半生在牢里度过,你的家里人该多伤心啊。你应该早点把钱退出来,争取从轻处理。”听了阮芳的话,李梅欲言又止。最后,她说:“阮干部,你能不能让我考虑考虑。”阮芳点点头,亲自把她送回监室。

接下来的几天,阮芳、王秋红轮流找李梅谈心,终于在5月13日,李梅向看守所交代了其犯罪事实,按照要求主动退赃,配合办理有关手续。至

此,1900万元赃款被及时追回,为国家挽回巨额经济损失。

## 中年女犯一声“妈”让她羞红脸

齐丽(化名)是在2005年底进入第一看守所的。她神情呆滞,每天基本上一句话也不说,甚至连日常的生活也不能自理。看着齐丽这样,阮芳感到很心疼,开始对齐丽格外关注。

人所几天了,齐丽却一直没有传件。一打听,阮芳才知道,齐丽一直与女儿相依为命,家庭十分困难,所以没有人传件。当天,阮芳为齐丽买了一些生活用品,送进了监室。

因为长期没有洗澡,齐丽身上散发着异味。一个天晴的日子,阮芳帮齐丽修剪了乱发。又带着齐丽到洗澡间,帮她洗澡。

2006年大年三十晚上,齐丽因身体不适住进了医院。阮芳没有回家和家人团聚,而是在医院守护齐丽。深夜,阮芳扶着齐丽去上厕所,齐丽不小心将小便尿在了阮芳的手上。齐丽自己闯了祸,当即像个孩子似的紧张不已,阮芳连忙微笑着安慰她“没事、没事”。

几个月后,齐丽羁押期满。这天,阮芳给齐丽换上干净的新衣,嘱咐她出所后要好好生活。不料,46岁的齐丽竟突然抓住阮芳的手,激动地喊出一声“妈妈”,还大哭着说不想离开“妈妈”。32岁的阮芳当即羞得满脸通红。

阮芳的丈夫也是警察,一名战斗在一线的巡警。夫妻俩工作都忙,聚少离多。女儿从出生时起就和外婆生活在一起,今年已经5岁。说起女儿,阮芳眼圈红了,她满怀愧疚地说:“我不是一位称职的母亲。”

楚天金报

# 一桩蹊跷的医生“强奸”精神病人案

冯伟是名医生,2007年2月11日晚,他送女病人王霞(化名)回家,结果“孤男寡女”同处一室,被王霞的丈夫撞见。5天后,冯被控强奸。

河南安阳市文峰区人民法院一审以强奸未遂判刑2年,冯伟不服上诉;安阳市中院以“事实不清,证据不足”发回重审,但文峰区法院的重审让冯伟大惊:以强奸罪判刑14年,并赔偿17万余元。因为这期间发生了一件事——2007年10月30日凌晨,王霞跳楼自杀。2008年2月27日至29日,记者赴安阳采访此事。

## 【事件】“恩人”突变“强奸犯”

2006年10月,安阳市社会福利院精神卫生诊所医生冯伟,接收了病人王霞。介绍人是王霞的大姐,就住在该福利院家属院。冯伟没料到,王霞将彻底改变他的人生。

冯伟1958年出生,曾在河南省精神病医院进修,为省心理学会会员,后考取医师资格证,在福利院开办精神卫生诊所。冯伟的医德和口碑,在周边小有名气,所以,王霞被介绍给冯伟。

王霞原来精神正常,因怀疑丈夫有外遇,开始头晕、心慌、紧张、害怕,手和脸有抖动、抽搐现象,精神出现失常,行为偏执。经过4个月治疗,王霞的病情得到缓解。来诊所看病的人,常听冯伟称冯伟为“恩人”。

2007年2月11日中午,王霞请冯伟到饭店吃饭,并给

冯伟的双胞胎女儿买了礼物,算作感谢。这顿饭从中午一直吃到傍晚。

饭后,冯伟送王霞回家,回家后,王霞称感觉身体不适,服药后,就躺在床上休息。这期间,冯伟并没有离开。

晚上9时20分,王霞的丈夫祝某回家,用钥匙打不开门,心中起疑,一脚将门踹开,发现冯伟与妻子孤男寡女同处一室,十分生气,上前打了冯伟,并打了王霞几巴掌,将其打醒。

冯伟认为在当时的情形下,这不过是场误会,而自己好心治病却被人打,经鉴定为耳膜穿孔。2月13日,冯伟到公安机关报案,要求追究打人者刑事责任。冯伟没有料到,2月16日,自己的角色几天内发生180度大转弯,由原告变为被告,“罪名”是涉嫌强奸。

## 【蹊跷】那一晚,到底发生了什么?

按照冯伟的说法,11日晚上8时许他送王霞回家,王霞不让他走,还亲他、摸他,但他把王霞推开了。而后,王霞说心里难受,吃药后就躺在床上。冯伟就到卫生间去,这时他听到门响,就认为是王霞的丈夫回来了,他叫王霞赶快起来开门,王霞难受,不起来。

冯伟就走出卧室,坐在沙发上,然后想去开门,但未打开。此时,王霞的丈夫敲门而入,并对其殴打。

然而,在王霞丈夫的证词中,却是另一番情景:当晚,他回家用钥匙打不开门,听到房

间里有响动,大声叫门五六分钟无人答应,就把门踹开。他发现冯伟在客厅门口站着,进卧室看见妻子在床上睡觉,叫不醒,就打了王霞两耳光。

此时,邻居听到响动,也进了屋。王霞丈夫称他掀开被子,看到妻子上身穿毛衣,下身穿内裤,毛衣向上撩着。他很生气,还打电话叫来王霞的大姐和一个堂弟。

但在卷宗里,王霞的一个邻居曾作证说:“王霞骂她丈夫,说他不是人,好像还说丈夫诬陷她。”

就在公安机关调查王霞丈夫殴打冯伟一案之后,2007年2月16日,王霞突然到公安机关报案,称冯伟强奸了她。风云突变,冯伟被抓了。2007年6月5日,文峰区人民法院一审判决,冯伟企图强奸与被害人发生性关系,已构成强奸罪(未遂),判刑2年。

对此,冯伟的辩护律师曾提出质疑,既然冯伟强奸王霞,为何当时没有报案,而是5天以后,在民警调查王霞丈夫殴打冯伟后,才想到报案。此外,如果冯伟对王霞有不轨,王霞的亲属在事发当天,为何不报警,而是放冯伟走,这些都不合常理。

## 【诧异】案发后受害人找嫌疑人拿药

在街坊邻居眼里,冯伟总穿得整整齐齐,为人和善,好交朋友,遇事老替别人着想,“他连荤笑话都不说,喝酒也实在,总说我喝一杯,你喝半杯”。冯伟被判刑后,邻

居、同事、朋友都感觉很意外,“这样一个人,犯强奸罪?不相信”。

不相信冯伟犯罪的还有他的老岳父胡忠学,按说家里出了这样的“丑事”,他女儿也是“受害人”,他最应该愤怒,痛恨冯伟,但他坚信,自己的女婿不是那种人,不会犯罪,四处奔走为冯伟喊冤求告。胡忠学认为,冯伟就是心肠太软,被行为偏执的王霞一步步逼到这种地步。胡忠学曾听冯伟说,2月15日凌晨,王霞仍联系冯伟让出来见面,王霞还说:你要不出来,咱们法院见。冯伟不堪其扰,关掉手机,第二天王霞果真报了案。

而奇怪的是,就在王霞报案前几天,她曾两次主动去找冯伟拿药,都有目击者作证。

## 【转折】刑期从2年变成14年

一审宣判后,坚称无罪的冯伟不服,上诉至安阳中院。2007年7月30日,安阳中院作出刑事裁定书,认为“事实不清,证据不足”,发回重审。不料,意外发生了。2007年10月30日凌晨,王霞在家中跳楼死亡。冯伟案再次扑朔迷离。

2007年12月6日,文峰区人民法院下达了判决书。这次,法院认为,冯伟在被害人王霞服用镇静药物后无力反抗之时,强行与王霞发生了性关系,核其行为,已构成强奸罪。案发后,被害人思想负担重,情绪不稳定,曾割腕自杀,直至跳楼自杀身亡,造成了严重后果。

因此,法院判处冯伟有期

徒刑14年,剥夺政治权利3年,并赔偿原告经济损失178987元。

“这两份判决书前后矛盾。”冯伟的辩护律师说,文峰区人民法院第一次判决说“冯伟企图强行与被害人发生性关系,已构成强奸罪(未遂)”;而这次的判决是“发生了”性关系。

## 【疑点】两封“遗书”到底写了什么?

2007年10月30日凌晨,王霞从家中跳楼,当时只有其丈夫在场,120迅速赶来,医护人员将气息微弱的王霞抬上救护车。但当时王霞的丈夫并未跟随救护车赶往医院,而说要“等110来再说”。

急救过程中,医生发现王霞的口袋鼓鼓囊囊的,从中掏出4瓶药和3张纸,3张纸其实是两封遗书,用不同纸张书写。医生大概看了遗书,就交给了办案民警。经记者从民警处证实,确实有遗书存在。

不过,记者随后从警方得到证实:安阳市公安刑侦部门曾在2007年11月13日,作出过一个情况说明,遗书已发还给王霞的家属。

取走人是王霞的大姐。她在取走遗书时,还给公安机关打过一个“欠条”:今取走王霞书信三张,药物4瓶。

那么,这两封遗书上写着什么?王霞在自杀前,有着怎样的心路历程?遗书是否与“强奸案”有关?这一切都不得而知。冯伟的辩护律师推

测,遗书中极有可能隐藏着王霞自杀以及冯伟“强奸案”的事实真相,这么一个重要的证据,怎么能随便还给王霞的家属?一个事实是,文峰区人民法院这次的判决书中,对“遗书”一事只字未提。

## 【说法】8个月后自杀该不该重判?

冯伟案另一大争议在于,从2007年2月11日案发,到10月30日王霞自杀,这中间相隔8个多月,王霞死亡这笔账究竟该不该算到冯伟头上。

对此,郑州大学法学院教授刘德法认为,依照《刑法》第236条第三款第五项规定,强奸致使被害人重伤、死亡或造成其他严重后果的,应判处10年以上有期徒刑至死刑。如果强奸是事实,那么冯伟应为王霞的死负责任,因为“致使”是一个过程,无论是当时,还是一年、连年,只要造成严重后果,就该负法律责任。

然而,刘德法教授说,本案的争议,其实在于“强奸”的前提是否成立,如果是不成立的,那么冯伟就是无罪,则不必承担责任。事实上,尽管冯伟的辩护律师认为,王霞的死亡与冯伟的行为无因果关系,指控被告人冯伟构成强奸罪无事实依据,无证据支持,应宣告无罪,但文峰区人民法院认为,案发后被害人思想负担重,情绪不稳定,曾割腕自杀,直至跳楼自杀身亡。应予重判。

冯伟目前已上诉至安阳中院。 东方今报